

Геннадий ЗЮГАНОВ:

# «Нам нужен бюджет победы!»

Проект федерального бюджета, который Государственная Дума будет рассматривать в первом чтении 24 октября, подготовлен правительством в беспрецедентно сложных условиях. Это условия войны на уничтожение, объявленной нам Западом во главе с англосаксонскими глобалистами. Вдохновители этой войны не останавливаются ни перед чем в своем стремлении уничтожить Россию, вставшую на пути к их цели колониального порабощения планеты.

Это о них говорил президент В.В. Путин на прошедшем в сентябре в Питере X Международном форуме объединенных культур. Обращаясь к его участникам, он подчеркнул: многие современные политики самого высокого ранга полностью утратили нравственные границы. И нарушают табу, которые сохранялись даже в самые напряженные моменты «холодной войны».

Столкнувшись с историческим вызовом, который бросает нам поднятый Западом на знамени натовский фашизм, мы обязаны глубоко осознать: без мощного социально-экономического фундамента и щита трудно рассчитывать на стремительное и успешное решение задач на передовой. А для того, чтобы такой щит создать, необходимо полностью отринуть разрушительное наследие «лихих 90-х». И это самым прямым образом касается бюджета страны, от которого зависит финансовая основа её сохранения, развития и побед.

## Задачи экономического фронта

В конце августа в Совхозе имени Ленина наша партия провела IV Международный экономический форум. Он рассмотрел ключевые проблемы страны и был направлен на их решение на основе социально-экономической программы КПРФ.

Там мы вновь напомнили, что победную политику можно выстроить только при условии ясного осознания, что Россия сегодня воюет на двух фронтах. На том, где развернулось наше сражение с нацизмом и его американскими вдохновителями. И на фронте социально-экономическом, где мы обязаны одолеть недуги вымирания, массовой бедности, технологического отставания, кадровой деградации и коррупции.

В прошлом году перед рассмотрением бюджетного проекта наша команда подготовила двенадцать важнейших социально-экономических законов и бюджет развития. Достоинно выступали, излагая позицию партии, наши депутаты. Но в итоге при утверждении бюджета большая часть предложений КПРФ была проигнорирована. А уже через три месяца, в конце февраля, президент Путин, выступая с Посланием, сказал, что его надо скорректировать в сторону увеличения на 7 триллионов. Это полностью подтвердило правоту партии.

В нынешнем проекте бюджета на 2025-2027 годы по ряду важных направлений сделан шаг в сторону наших требований, с учётом ключевых задач, стоящих перед страной. И в первую очередь мы не можем не выразить понимание и поддержку существенного увеличения расходов на оборону и безопасность. Это тот рост расходов, который нам кровно необходим в сражении с противниками, бросившими России смертельный вызов.

Серьёзная оценка бюджета невозможна без анализа основных макроэкономических показателей, которые, в конечном счёте, определяют его параметры. Главный среди этих показателей — темпы роста ВВП страны. В сопоставляемом проекте прогнозе развития сказано: по итогам нынешнего года ВВП вырастет на 3,9% процента, что даже выше сегодняшних среднемировых значений. Но уже в 2025 году рост за-

медлится до 2,5%. И до конца прогнозируемого трёхлетнего периода не достигнет уровня 2024 года.

Это прямо противоречит целям, заявленным в президентском послании и в указах главы государства, один из ключевых ориентиров которых — рост экономики на уровне не ниже мировых. Мы вновь скатываемся к отставанию, преодоление которого было названо важнейшей стратегической целью нашего государства.

Мы возвращаемся к плачевной ситуации, когда богатства страны, её потенциал всё меньше аккумулируются в государственном бюджете. Потому что огромная их часть по-прежнему оседает в карманах алчной олигархии, а не служит нашей победе, нашему успешному развитию и достойной жизни граждан.

В такой ситуации все несерьёзные отрасли необходимо с удвоенной силой мобилизовать на поступательное развитие.

Специалисты давно констатируют: наш бюджет минимум на две трети формируется не за счет реальной экономики, а за счет налога на добавленную стоимость, налоговых надбавок на экспортируемую продукцию, увеличения тарифов и штрафов. К сожалению, эта давняя тенденция даёт о себе знать и в проекте бюджета на следующий трёхлетний период. Так, прилагаемая к проекту пояснительная записка обещает существенный рост тарифов ЖКХ. Тарифы на газ со следующего года проиндексируют на 10,3%, на электроэнергию — на 12,6%. Это ещё один источник дополнительных доходов, который правительство находит в карманах граждан.

Такие принципы формирования бюджета, увы, оказываются неизбежными, если не решается задача достижения уверенного экономического роста и обеспечения социальной справедливости.

## Советский баланс и сегодняшние ошибки

Наиболее ясное понимание динамики, структуры и целевой направленности государственных расходов даёт анализ 14-ти разделов бюджетной классификации.

Мы надеемся, что существенный рост расходов по таким разделам как «Общегосударственные вопросы», «Национальная обо-

рона» и «Национальная безопасность» направлен на решение самых насущных задач, которые время поставило перед нами. Но, при всех особенностях и объективных сложностях сегодняшнего дня, необходимо добиваться того, чтобы их решению соответствовало и финансирование других разделов бюджета. От этого зависит день завтрашний. То, каким окажется будущее страны.



Советская Держава непрерывно наращивала экономику, опираясь на высокотехнологичное производство. Она даже во время Великой Отечественной войны направляла до 17% бюджета в сферу образования.

Мы не можем оправдать низкий, отстающий даже от официальной инфляции рост расходов на национальную экономику — на 3% в 2025 году. И тем более — их снижение на 4% в 2027-м по сравнению с 2026-м. Общий рост расходов по столь важному разделу, который за предстоящую трёхлетку составит 12%, будет нейтрализован инфляцией, вырастающей, даже согласно официальному прогнозу, за те же три года ещё более существенно. Но без решения насущных проблем в области экономики невозможно решить ни одну другую проблему, стоящую перед страной.

Говоря об этом, нельзя не отметить с особой тревогой и недоумением снижение на 36,5% финансирования государственной программы развития сельского хозяйства. В реальном выражении, с учётом инфляции, она поте-

ряет 40% средств. А в 2026-2027 гг. незначительный рост её финансирования окажется лишь номинальным. Фактически же он будет отсутствовать благодаря той же инфляции.

Говоря об экономической политике, нельзя обойти вниманием ещё одно тревожное обстоятельство: межбюджетные трансферты, от которых зависит поддержка регионов, в 2025 году снижаются с учётом инфляции. А в 2026-м падают даже в номинальном выражении.

Одной из главных причин такой ситуации является не отвечающая подлинным национальным интересам финансовая политика. Ключевая банковская ставка, устанавливаемая Центробанком и достигшая в сентябре 19%, у нас почти в 4 раза выше, чем в США, где её недавно снизили до 5%. Почти в 5 раз выше, чем в Евросоюзе, где Европейский центральный банк опустил её до 3,65%. И почти в 10 раз выше, чем в Китае, где она ограничена двумя процентами. Непомоно раздутая кредитная ставка тормозит экономическое развитие, рост

воднения на Южном Урале и потоп, разразившийся в Челябинской области, где тоже произошло разрушение плотины на Киалимском водохранилище.

Неслучайно на уже упомянутом Восточном форуме глава Минэнерго Сергей Цивилёв с тревогой говорил об исчерпании мощных советских резервов, которые фактически проедались на протяжении нескольких десятилетий без технологического обновления. Об очевидном недофинансировании модернизации оборудования и поддержания его в нормативном состоянии.

Согласно прогнозам министерства строительства, к 2030 году в стране будет уже 40 миллионов аварийных квадратных метров. Чтобы этого избежать, на расселение и ремонт потребуются 4 триллиона рублей. Но объём финансирования ЖКХ пока что не позволяет планировать такие расходы.

Мы настойчиво добивались кардинального изменения принципов финансирования ЖКХ. И имеем все основания рассматривать как свою победу решение правительства почти двукратно — на 87% — увеличить в 2025-м году расходы по разделу «Жилищно-коммунальное хозяйство». Но это не оправдывает их новое снижение, запланированное на 2026-й сразу на 20%. С последующим сокращением затрат на коммуналку и в 2027-м.

Траты на государственную программу «Развитие энергетики» также снижаются к концу предстоящей трёхлетки. При том, что они и без того скудные. Их максимум составит около 63 миллиардов рублей в 2025 году.

КПРФ настаивает на поступательном наращивании расходов ЖКХ, разумной альтернативы которому просто не может быть при нынешней ситуации в этой сфере. И на реализации масштабной программы технологического возрождения страны. Такая программа требует полноценного бюджета развития, который нами разработан.

Нельзя не подчеркнуть особо, что в представленном проекте заложен значительный рост расходов по разделу «Охрана окружающей среды» — почти втрое за предстоящий трёхлетний период. В нашей стране сосредоточена самая значительная часть важнейших природных ресурсов Земли. Мы должны сделать всё для сохранения своих уникальных природных богатств, наших водных артерий и лесных массивов.

Нельзя смириться с запланированным в бюджетном проекте сокращением расходов по разделу «Социальная политика».

Только по официальным данным 10 миллионов наших граждан живут на 14 тысяч и менее в месяц. Массовая бедность — основная причина того, что люди один за другим попадают в кредитную кабалу, попросту не находя иного способа выжить. Общее число тех, кто сегодня должен банкам, достигло 50 миллионов, а их суммарный долг уже составляет 35 триллионов и приближается к федеральному бюджету.

## Половинчатое финансирование

Одна из главных опасностей, с которыми мы столкнулись — технологический износ инфраструктуры и коммунальной сферы. О нём настойчиво напоминают 60% изношенных сетей и коммунальные аварии прошлой зимы, случившиеся при 25-градусном морозе. Апрельские на-